
พิธีการศลุกากรทางอากาศยาน 
 

1.พิธีการศลุกากรสาํหรับผูโดยสารขาเขา 
         ผูโดยสารท่ีเดนิทางเขามาในประเทศไทย และไมมีของตองเสียภาษอีากร ของตองหามของตอง
กํากดั ใหผานพธิีการศุลกากรชองตรวจสเีขียว  

สาํหรบัผูโดยสารท่ีมขีองตองเสียภาษีอากร ของตองหามของตองกํากัด หรือไมแนใจวาของท่ีนําเขา
นัน้เปนของดังกลาวหรอืไม ใหผานพิธีการศุลกากรท่ีชองตรวจสีแดง 
  

1.1 ของที่ตองชําระอากร 

โดยท่ัวไป ของทุกชนดิทีน่าํเขามาในประเทศไทยตองเสียภาษีอากรตาม พ.ร.บ.ศุลกากร พ.ร.ก.
พกิัดอัตราศุลกากร และกฎหมายอ่ืนท่ีเกี่ยวของ ผูโดยสารท่ีเดนิทางระหวางประเทศมีหนาท่ีตองเสียภาษี
เชนเดียวกนั  

แตกรมศลุกากรไดอํานวยความสะดวกแกผูโดยสาร ใหสามารถชําระภาษอีากรสาํหรบัของตดิตวั
ผูโดยสารไดโดยไมตองผานพิธกีารศุลกากรอยางเต็มรปูแบบในลักษณะการคา  

วิธีดังกลาวนัน้เรียกวา ‘การเสียภาษีอากรปากระวาง’ ซึ่งมีหลักเกณฑและเง่ือนไขดังตอไปนี ้
-เปนของท่ีนําเขามาใชเอง มีจํานวนเหน็ไดชัดวามใิชเพือ่การคา 

    -ของมีมูลคาไมเกนิ 80,000 บาท 
    -ผูโดยสารตองสามารถชําระคาภาษีอากรเปนเงินสดไดในวนันาํเขา 
 

กรณีไมเขาหลักเกณฑดังกลาว เจาหนาท่ีศลุกากรจะสงของท้ังหมดไปปฏบิติัพธิีการศุลกากรทีฝ่าย
พธิีการกลาง สวนบริการภาษีอากร สาํนักงานศุลกากรตรวจของผูโดยสารทาอากาศยานสวุรรณภูมิ หรือดาน
ศุลกากรภูมภิาคท่ีมีทาอากาศยานนานาชาติ โดยผูโดยสารจะไดรบัใบรบัฝากสิง่ของ (แบบที่ 466) ไวเปน
หลกัฐาน เพื่อไปติดตอชําระภาษอีากรในภายหลัง 
    

1.2 ของที่ไดรับยกเวนอากร 

���� ของใชสวนตัวท่ีเจาของนาํเขามาพรอมกับตน สาํหรบัใชเอง เชน เคร่ืองแตงกาย เคร่ืองสําอาง 
เครื่องประดบั รองเทา นาฬิกา ปากกา แวนตา น้ําหอม เปนตน หรือของใชในวชิาชพีและมีจาํนวนพอสมควร
แกฐานะ มลูคาไมเกนิ 10,000 บาท จะไดรบัการยกเวนอากร  

ท้ังนี ้ตองมีเอกสารใบเสร็จรบัเงินเปนหลักฐาน หากไมม ีเจาหนาท่ีจะพิจารณาตามหลักฐานอ่ืน
ประกอบ แตของใชสวนตวัดังตอไปนี้จะตองมีปริมาณไมเกินท่ีกําหนด 

-บหุรี ่ไมเกิน 200 มวน หรือซิการและยาเสน ไมเกิน 250 กรัม 
    -สรุา 1 ลิตร 

���� ของใชในบานเรือนท่ีใชแลว เชน โทรทัศน วิทยุ วีดทัิศน เครื่องโทรสาร ท่ีเจาของนําเขามา
พรอมกบัตน เนือ่งจากการยายภูมิลําเนา และมีจาํนวนพอสมควรแกฐานะ ไดรบัยกเวนอากร แตก็จะตองมา
ผานพิธกีารศลุกากรท่ีชองตรวจสีแดง เพื่อใหเจาหนาท่ีศุลกากรตรวจสอบของ 
 



 
 
............................................................................................................................................ 
 
2.การผานพิธีการศลุกากรโดยใชใบขนขาเขาพเิศษ 

ใบขนสนิคาขาเขาพเิศษพรอมแบบแสดงรายการภาษสีรรพสามิตและภาษมีูลคาเพิม่ (กศก. 102) 
ใชสาํหรบั ของท่ีนาํเขามาในราชอาณาจักรในลักษณะ ดังนี ้

- หนังสือพิมพรายวัน รายคาบ รายปกษ และภาพขาว 
- สวนประกอบและสิ่งอปุกรณอากาศยาน ซึ่งนําเขามาเพือ่ใชแทนของเกา หรือเพื่อใชซอม 
- ของผูโดยสารซึ่งไมไดนําติดตัวเขามาพรอมกบัตน (Unaccompanied Baggage) และไมมี

ลักษณะเปนสนิคา 
- ของใชสวนตัว หรือของติดตัวผูโดยสาร ซึ่งนําเขามาพรอมกบัตนหรือไมไดนาํเขามาพรอมกบัตน 

แตมาในระวางบรรทุกที่ไมมีลักษณะเปนสนิคาในทางการคา 
- ของขวัญ หรือของตวัอยางท่ีไมมีลักษณะเปนสนิคาในทางการคา ซึ่งนําเขามาแตละครั้ง มรีาคาพึง

ประเมนิไมเกิน 20,000 บาท โดยไมจาํกัดวาคาอากรทีจ่ะตองชําระเปนจาํนวนเงินเทาใด ท้ังนี ้มีเง่ือนไขอีก
วา 

� ของนัน้ตองไมเปนของท่ีไดรับการลดหยอน หรือยกเวนคาภาษีอากรตามกฎหมายวาดวย
สงเสริมการลงทุน หรือกฎหมายอืน่ หรอืกฎหมายวาดวยพกัิดอัตราศุลกากร เวนแตการลดหยอนเปน
การทัว่ไปตามประกาศกระทรวงการคลัง 

� ตองไมเปนของตองหามตองกํากัด ซึ่งตองมใีบอนญุาตหรอืใบรบัรองประกอบการ
ตรวจสอบพิธีการฯ เวนแตของท่ีไดรับการผอนผนัใบอนญาต หรอืใบรบัรองดังกลาว 

 
 



- พลอยกวิดา ท่ีผูโดยสารนาํตดิตวัเขามาทางสวนตรวจของผูโดยสาร 
- ของติดตวัผูโดยสาร (Accompanied Baggage) ประเภทช้ินสวนอะไหล หรือช้ินสวนอปุกรณ

เครื่องจกัร รวมถึงของอ่ืนๆ ท่ีมีลักษณะความจําเปนตองใชงานเรงดวนในการผลติ 
    

2.1 เอกสารที่ควรจัดเตรียมในการผานพิธีการศุลกากรโดยใชใบขนขาเขาพเิศษ 

1.ใบขนสนิคาขาเขาพเิศษ (แบบ กศก.102) 
2.บญัชีราคาสนิคา 
3.ใบตราสงสนิคา (Airway Bill) ยกเวนของท่ีสงมาจากสวนตรวจของผูโดยสาร 
4.บญัชีรายละเอียดบรรจุหบีหอ (Packing List) (ถามี) 
5.ใบสั่งปลอยทางอากาศยาน (Customs Permit) (ถามี) 
6.ใบอนญุาตการนําเขา (ถามี) 
7.เอกสารอ่ืนๆ เชน ใบมอบอํานาจ 

    
2.2 ขัน้ตอนการผานพิธีการโดยใชัใบขนสินคาขาเขาพเิศษ 

1.ผูนาํเขายืน่ใบขนสนิคาขาเขาพเิศษ และเอกสารประกอบตอเจาหนาท่ีศุลกากรประจําคลังสนิคา 
เพื่อตรวจสอบและนําของออกจากคลังสนิคามาทําการตรวจปลอยไดทันที โดยไมตองยืน่เอกสารดังกลาว 
ผานฝายพธิีการฯ ตามปกติ 

2.เจาหนาที่ศุลกากรประจําคลังสนิคาจะมอบตนฉบบั Customs Permit ใหกับเจาของคลังสนิคา 
เพื่อนาํของมาใหเจาหนาท่ีศลุกากรทําการตรวจปลอยตอไป 

3.ผูนาํเขาตองสําแดงชนดิ จํานวน น้าํหนกั ขนาด เครือ่งหมายการคา ตลอดจนรายละเอียดอ่ืนๆ 
ของสนิคา (หากมี) ราคาและคาภาษอีากร ใหถกูตองตามความเปนจริง 

4.หากผูนําเขาไมทราบรายละเอียดแหงของท่ีนําเขา และไมมีเอกสารเก่ียวกับการนาํเขาอ่ืนๆ 
นอกจาก Airway Bill ผูนาํเขาหรือตัวแทนตองขอเปด Bill Of Sight เพือ่จะไดทําการเปดตรวจหบีหอออกดู
สนิคาภายใตความควบคุมของเจาหนาที่ศุลกากรประจําคลังสนิคา และเม่ือไดดูสนิคาแลว ผูนําเขาหรือ
ตัวแทน ตองสําแดงรายละเอียดสนิคาลงในใบขนสนิคาขาเขาพเิศษ เหมือนเชนกระทําในขัน้ตอนท่ี 3 

5.เจาหนาที่ศุลกากรทาํการตรวจสอบความถูกตองระหวางเอกสารและตัวสนิคาจริง พรอมท้ังบนัทึก
ผลการตรวจ และชกัตวัอยางสนิคาสงไปใหเจาหนาท่ีประเมินอากรประจําคลังสนิคาตรวจสอบและทําการ
ประเมนิราคาและคาภาษอีากรตอไป 

7.เมื่อเจาหนาท่ีประเมนิตรวจสอบและทําการประเมินราคาคาภาษีอากรแลว ใหผูนาํเขาชําระคาภาษี
อากร 

8.ผูนาํเขาชาํระอากรเรียบรอยแลว เจาหนาท่ีศลุกากรจะทําการตรวจปลอยของ และลงชื่อ ตลอดจน
วันที่ เดือน ป กาํกับไวในใบขนสนิคาขาเขาพเิศษ 
............................................................................................................................................ 
 
3.พิธีการศลุกากรขาเขาทางอากาศยานโดยทาํใบขนสินคาขาเขาปกต ิ

เมื่อมกีารนําของเขามาทางอากาศยานในลักษณะของสนิคา และไมเขาหลักเกณฑของการจัดทําใบ
ขนสนิคาขาเขาพเิศษ ผูนําเขาจะตองปฏบิติัพธิีการศลุกากรโดยยืน่ใบขนสนิคาตามปกติ ดังตอไปนี้ 
   3.1 เอกสารที่ผูนําเขาควรจดัเตรียมในการผานพิธีการใบขนสินคาขาเขาปกต ิ

1.ใบขนสนิคาขาเขาฯ (แบบ กศก.99/1) พรอมสาํเนา 
2.ใบตราสงสนิคา (Airway Bill) 
3.บญัชีราคาสนิคา (Invoice) 



4.บญัชีรายละเอียดบรรจุหบีหอ (Packing List) (ถามี) 
5.ใบแจงยอดเบี้ยประกันภัย (Insurance Premium Invoice) 
6.ใบสั่งปลอย หรือ Customs Permit (แบบ กศก. 100/1 หรือแบบท่ี 469) 
7.แบบธรุกิจตางประเทศ กรณีมูลคาสนิคาเกนิ 500,000 บาท 
8.แบบแสดงรายละเอียดราคาศุลกากร (แบบ กศก.170) 
9.ใบอนญุาต หรือหนังสืออนญุาตสาํหรับของควบคุมการนําเขา (ถามี) 
10.ใบรบัรองแหลงกําเนดิสนิคา (Certificate Of Origin) (ถามี) ในกรณีใชประกอบการลดอัตรา

อากรสาํหรับสนิคานําเขามาจากประเทศท่ีมขีอตกลงทางการคาระหวางประเทศ เชน WTO, AFTA และกรณี
อื่นๆ 

11.เอกสารอืน่ท่ีจําเปน เชน เอกสารแสดงสวนผสม คณุลักษณะ การใชงาน แคต็ตาล็อก ฯลฯ 
 

3.2 ขัน้ตอนการปฏิบัตพิิธีการนําเขาสินคาทางอากาศยาน 

1.ผูนาํเขาหรือตวัแทนบนัทึกขอมูลบญัชีราคาสนิคา (Invoice) ทุกรายการเขาสูเครือ่งคอมพวิเตอร
ของตนเองหรือผาน Service Counter โดยโปรแกรมคอมพิวเตอรจะแปลงขอมูลบญัชรีาคาสนิคาใหเปน
ขอมลูใบขนสนิคาโดยอัตโนมัติ และใหผูนาํเขาหรือตัวแทนสงเฉพาะขอมลูใบขนสนิคามายังเครือ่ง
คอมพวิเตอรของกรมศุลกากร 

2.เครื่องคอมพวิเตอรของกรมศุลกากรจะตรวจสอบขอมูลเบือ้งตนในใบขนสนิคาท่ีสงเขามา เชน ช่ือ
และท่ีอยูผูนําของเขา เลขประจําตัวผูเสียภาษ ีพิกัดอัตราศุลกากร ราคา เปนตน ถาพบวาขอมูลใบขนสนิคา
ขาเขาท่ีสงมาไมถูกตอง เครือ่งคอมพวิเตอรของกรมศุลกากรจะแจงกลับไปยังผูนาํเขาหรือตัวแทนเพื่อให
แกไขใหถูกตอง 

3.เมื่อเครือ่งคอมพิวเตอรของกรมศุลกากรตรวจสอบขอมูลในใบขนสนิคาทีส่งมาถกูตองครบถวน
แลวจะออกเลขท่ีใบขนสนิคาขาเขา พรอมกับตรวจสอบเง่ือนไขตางๆ ทีก่รมศุลกากรกําหนดไว เพื่อจดักลุม
ใบขนสนิคาขาเขาในขัน้ตอนการตรวจสอบพิธีการเปน 2 ประเภท แลวแจงกลับไปยังผูนําเขาหรือตัวแทน
เพื่อจดัพิมพใบขนสนิคา 

ใบขนสินคาขาเขาประเภททีไ่มตองตรวจสอบพิธีการ (Green Line) สาํหรบัใบขนสนิคาประเภทนี้ 
เครื่องคอมพวิเตอรจะสั่งการตรวจ หลังจากนัน้ผูนาํเขาหรือตัวแทนสามารถนําใบขนสนิคาขาเขาไปชําระคา
ภาษอีากรได 

ใบขนสินคาขาเขาประเภททีต่องตรวจสอบพิธีการ (Red Line) สาํหรับใบขนสนิคาประเภทนี้ ผูนาํ
เขาหรอืตวัแทนตองนําใบขนสนิคาไปตดิตอกบัหนวยงานประเมนิอากรของทาท่ีนําของเขา 

4.เมื่อผูนาํเขาหรือตวัแทนชําระคาภาษีอากรแลว ใหไปติดตอเจาหนาท่ีของบรษิัทไทย แอรพอรท 
กราวด เซอรวสิ จํากัด (TAGS) หรอื บรษิัท การบนิไทย จํากดั (มหาชน) (แลวแตกรณี) และเจาหนาท่ี
ศุลกากรประจาํคลังสนิคาซึ่งสนิคานัน้เกบ็รักษาอยูเพื่อดาํเนนิการดังตอไปนี ้

- ชําระคาเกบ็รักษา (Rent) 
- ตัดบญัชีสนิคาสาํหรบัเรือหรืออากาศยาน (Manifest) 
- กําหนดชื่อเจาหนาที่ศุลกากรผูตรวจปลอยสินคา (Inspection Sheet) 
- เจาหนาท่ีศุลกากรเลือกเปดตรวจ (Inspection Criteria) 
- เจาหนาท่ีศุลกากรออกใบอนญุาตใหนาํของออกจากอารกัขาของศุลกากรได (Customs Permit) 
- นาํสนิคานัน้ออกจากคลังสนิคา 
5.ผูนาํเขาหรือตวัแทนตองจัดเก็บขอมูลบญัชรีาคาสนิคาตามวรรคแรกในรปูของสือ่คอมพิวเตอรเปน

เวลา ไมนอยกวา 6 เดือน เพือ่ใชสําหรบัการตรวจสอบใบขนสนิคาหลังการตรวจปลอย 
 



............................................................................................................................................ 
4.พิธีการศลุกากรขาออกทางอากาศยาน 
 
   4.1 เอกสารที่ควรจัดเตรียมในการปฏิบตัิพิธีการศุลกากรขาออกทางอากาศยาน 

1.ใบขนสนิคาขาออก (แบบ กศก. 101/1) พรอมสาํเนา 1 ฉบบั 
2.คูฉบบัใบขนสนิคามุมน้าํเงิน ใชในกรณีท่ีผูสงออกจะขอรบัเงินชดเชยคาภาษอีากร หรือเพื่อ

ประโยชนอยางอืน่ เชน ใชตดับญัชีวัตถุดบิ BOI เปนตน 
3.คูฉบบัใบขนสนิคา ใชในกรณตีองสงตวัอยางสนิคาท่ีจะนําออกจากคลังสนิคาทณัฑบนประเภทโรง

ผลิต เพือ่สงออกนอกราชอาณาจักร 
4.ใบแนบใบขนสนิคาขาออกขอคืนอากรตาม ม. 19 ทว ิ(แบบ กศก. 113) ใชในกรณีท่ีผูสงออกจะ

ขอคนือากรวตัถดิุบท่ีนําเขามาผลิต หรอืผสม หรือประกอบ หรอืบรรจุสนิคา ท่ีสงออก ตามมาตรา 19 ทวิ 
แหง พ.ร.บ.ศุลกากร (ฉบบัท่ี 9) พ.ศ.2482 

5.ใบสทุธสิาํหรบันาํกลับ ใชเปนหลักฐานในกรณีท่ีผูสงออก จะนาํสนิคากลบัเขามาตามเง่ือนไขท่ี
กําหนดไวใน พ.ร.ก.พกัิดอัตราศุลกากร พ.ศ.2530 ภาค 4 ประเภทท่ี 1, 2 

6.แบบธรุกิจตางประเทศ กรณีท่ีสนิคาสงออกมีมลูคา FOB เกินกวา 500,000 บาท 
7.บญัชีราคาสนิคา (Invoice) กรณีที่มีการเพิ่มคูฉบบัใบขนสนิคา หรือใบแนบใบขนสนิคาใหเพิ่ม

สาํเนาเทากบัจาํนวนใบขนสนิคา หรือใบแนบใบขนสนิคาท่ีเพิ่มขึน้ 
8.บญัชบีรรจหุบีหอ (Packing List) (ถามี) 
9.หนังสืออนุญาตใหสงสนิคาออกหรอืหนังสอืรบัรองตางๆ (ถามี) 
10.คํารองตางๆ เชน คํารองขอเพิ่มคูฉบบัใบขนสนิคาฉบบัมุมน้ําเงิน คาํรองขอรบัเงินชดเชยคาภาษี

อากร (แบบ 129) 
 

4.2 ขัน้ตอนการปฏิบัตพิิธีการสงออกสินคาทางอากาศยาน 

1.ผูสงออกหรือตวัแทนสงขอมูลใบขนสนิคาขาออกทุกรายการจากเครื่องคอมพวิเตอรของผูสงออก
หรอืตัวแทนมายังเครือ่งคอมพวิเตอรของกรมศุลกากร โดยผานบรษิัทผูใหบรกิารระบบแลกเปล่ียนขอมูล
อิเล็กทรอนกิส 

2.เมื่อเครือ่งคอมพิวเตอรของกรมศุลกากรตรวจสอบขอมูลในใบขนสนิคาขาออกสงมาถูกตอง
ครบถวนแลว จะออกเลขที่ใบขนสนิคาขาออกและตรวจสอบเง่ือนไขตางๆ ท่ีกรมศลุกากรกําหนดไว เพื่อจัด
กลุมใบขนสินคาขาออกเปน 2 ประเภท และแจงกลับไปยังผูสงออกหรือตัวแทน เพือ่จัดพิมพใบขนสนิคา 

ใบขนสินคาขาออกที่ตองตรวจสอบพิธีการ (Red Line) สาํหรบัใบขนสนิคาประเภทนี้ ผูสงออกหรือ
ตัวแทนตองนาํใบขนสนิคาไปติดตอกับหนวยงานประเมินอากรของทาที่จะสงสนิคาออก 

ใบขนสินคาขาออกที่ไมตองตรวจสอบพิธีการ (Green Line) สาํหรบัใบขนสนิคาขาออกประเภทนี้ ผู
สงออกสามารถชาํระคาอากร (ถามี) และดําเนนิการนาํสนิคาไปตรวจปลอยเพื่อสงออกไดเลย 

3.การตรวจปลอยสนิคา ใบขนสนิคาขาออกทีผ่านพิธีการศุลกากรเรียบรอยแลว ใหผูสงออกหรือ
ตัวแทนนาํมายืน่ตอเจาหนาท่ีศุลกากรเพือ่ทําการตรวจปลอยสนิคาท่ีคลังสนิคาขาออกท่ี 1 ของบริษทั การ
บนิไทย จํากดั (มหาชน) หรอื ท่ีคลังสนิคาขาออกท่ี 2 ของบรษิัท ไทย แอรพอรท กราวด เซอรวสิ จํากดั 
(TAGS) ตามที่กําหนดไวในใบขนสนิคา 
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